

政民连心桥 有事您说话

不因问题积久推诿 不因矛盾复杂退缩

多方合力解决民生顽疾

编者按:民有所呼,必有所应。天阁园小区与元吉里社区“民生顽疾”的解决,生动诠释了基层治理的为民初心。从“停车难”到“有位有序”,从“雨水困”到“排水畅”,改变的不仅是社区环境,更彰显了基层干部的责任担当,折射出基层治理的深层智慧。

不因问题积久而推诿,不因矛盾复杂而退缩,俯身听民意,用心解民忧。事实证明,只要把群众急难愁盼作为工作坐标,就没有翻不过的关口。期待更多基层干部以“时时放心不下”的责任感,在民生“小切口”中书写治理“大文章”。

■记者 黄萱

小区有停车场,却因各种原因无法规范停车。物业一拨一拨换,问题一直没有解决。日前市民通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言,困扰小区15年的地下车库停车问题何时能解决?

孙先生家住西青区中北镇富力湾天阁园小区,2010年入住至今15年的时间里,小区的地下车库停车问题一直让居民头疼。孙先生介绍,小区有物业管理,但仅限于地上,地下车库不在物业管理范围内。地下车库原本属于开发商天津富力城房地产开发公司,因多年前原物业管理上出现问题,地下车库虽可以停车,却无人管理,十分混乱。

记者走访发现,小区居民对地下车库的意见很大。

■记者 高立红

困扰河北区鸿顺里街元吉里小区多年的排水不畅、雨水倒灌问题终于解决了,接下来的雨季,这里的居民再也不用为积水问题四处求助了。

元吉里小区地处中山路与黄纬路交口,天津美术学院旁边,地理位置很好。但因为属于老旧小区,下水管道老化,多年来排水不畅、雨水倒灌等问题一直困扰着生活在这里的500多户居民。有市民在《天津日报》“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目中留下一段话:“每次积水,街道居委会都会来帮我们淘水,我们也很感动的,但总淘也不是个办法呀,还是得想办法彻底解决才好。”

元吉里社区党委书记黄慧萍介绍,之前街道、居委会

南开区怡园里小区供热管网改造致路面坑洼 区城管委:完工后整体维修

■记者 韩爱青

日前,《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目收到南开区怡园里小区居民张女士的留言,“小区地下供热管网改造本是好事,但现在路面坑洼让寸步难行!”

记者实地走访发现,怡园里小区3—10号楼正在进行地下供热管网改造工程,施工导致小区内多处路面开挖后尚未完全修复,形成深浅不一的坑洼。张女士介绍,今年4月1日,改造工程启动,按照原定计划,施工方在完成地下管网改造后应当负责地面的恢复工作。然而在施工过程中出现了一些变化,南开区城市管理委员会叫停了地面恢复工作,并通知由该委统一安排路面修复。

针对居民最关心的“谁来修、何时修”问题,区城管委给出了明确答复。该委相关负责人表示,根据《天津市城市道路管理条例》相关规定,当前施工分为两个责任阶段,施工期间的沟槽回填由供热管网改造单位负责,而最终的路面修复则由区城管委统一实施。“我们已采取双重保障措施,一方面要求施工单位的回填确保基本通行需求,另一方面推进修复工程的前期准备。”目前,区城管委正在申请道路修复资金和办理政府采购相关程序,待管网工程完工后及时开展道路全面修复工作。

静海区梁头镇罗塘村芍药热卖

让每一朵花都找到它的价值

■记者 高立红

静海区梁头镇罗塘村的芍药进入盛花期,占地面积达200亩的芍药园内,花头攒动,暗香盈袖。这是罗塘村的芍药头一年上市,截至目前,就已卖出50万株。

多年前,罗塘村以村集体名义对外流转1000亩地,承包方环美苗圃公司起初用来种植观赏树,收益还可以。但是近年来,观赏树市场受阻,公司经营出现困难。罗塘村积极帮环美苗圃公司想办法,聘请专家前来考察。专家认为罗塘村的土壤和气候适合种芍药,加之南北温差问题,5月份开花的北方芍药正好填补市场空白。因此最终决定拿出200亩地来试种芍药。

芍药好看,但种起来不容易。三年前种下的花苗,连续两年都不是特别茂盛。“什么时候我们村的芍药花能开满园,我们也能办个芍药花节?”村民给《天津日报》“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言说。

三年里,村委会也暗自使劲,芍药园的水渠总是畅通的,用水立即就安排……

随着罗塘村的芍药进入盛花期,今年4月中下旬,花苞就长满枝头。不料,一场雨让第一批花苞提前绽放,而市场要求芍药是带花苞剪枝出售。关键时刻,专家现场把脉,开出摘花壮苗的“药方”。30多位村民以最快速度完成摘花作业,给芍药花换回了新的成长空间。芍药枝头很快又长了一层花苞,每天几万株鲜切花从罗塘村空运至河南、广东等地的鲜花市场。

目前,罗塘村人有很多新想法正在酝酿,比如再拿出几百亩地种芍药,适时推出芍药花节,对接相关中药企业,解决芍药入药问题。罗塘村人要让每一朵花都找到它的价值。

西青区中北镇天阁园小区 15年的地库停车问题解决了

因为失管,地库的保洁停摆,垃圾无人清运,臭味熏天。地库安保撤离,汽车失窃事件时有发生,部分区域甚至发生火灾,报警是常态。地库的设备也已经瘫痪,照明不足、无安防摄像头、电路老化、排水井缺盖、污泥堆积……另外,僵尸车占位严重。

中北镇政府对天阁园的状况颇为了解,相关工作人员称,小区共有2510户,地下车库1919个车位,配比1:0.76。居民们反映的问题都存在,安全隐患不小。

为此,中北镇政府与社区牵头,共同参与天阁园小区地库安全隐患排查,启动整改工作。产权授权管理单位采取分区域施工方式对地库进行墙面、地面及消防设施等方面的改造,同时清理僵尸车、外来车等近200辆,清理37处垃圾堆放,增加照明96处。

地库整改的同时,管理单位也在落实,中北镇政府表示会积极协助地库管理单位与小区居民就地库收费等问题进行协商。

河北区鸿顺里街元吉里小区 困扰多年的雨季蹚水不再有

一听说天气预报说有雨,就赶紧给元吉里小区安排沙袋,把容易倒灌的楼栋口都挡上。尽管如此,降雨量大的时候,有些楼门的一楼还是会进水。街道城管综合执法队员、居委会工作人员临时动员各方面力量帮助小区排水,有时候甚至得调用水泵。

街道、社区联合相关部门调研发现,元吉里小区管道老化,排水压力比较大,雨季容易积水。另外,小区地势低洼,路面比周边的黄纬路、中山路、元纬路等市政道路都低,而一楼地面又比小区路面低,积水势必引发倒灌。要

想彻底解决这些问题,必须重新铺设排水管道。但该小区住宅性质五花八门,公产、私产、企业产都有,要动基础设施,需要衔接的头绪太多,从街道、社区的层面很难推动。

此番,搭乘老旧小区更新改造项目的东风,市、区两级政府合力推进,元吉里的下水管道被彻底更换,并与市政管道接通,小区道路也重新进行了铺设。前不久的一场雨,小区的积水在第一时间顺利排出,倒灌也没有发生。居民们相信,今年夏天他们不用再受积水困扰,雨过天晴后,小区蹚水的日子不会再出现。

宝坻区大钟庄镇、新安镇等农业主产区面临灌溉用水紧缺难题 区水务局全力保障农田用上“救命水”

■记者 韩爱青 赵煜

当前正值水稻插秧关键期,宝坻区东北部的大钟庄镇、新安镇等农业主产区却面临灌溉用水紧缺的难题。宝坻区水务局及属地政府跨区域调水,疏通河道,优化调度,全力保障农业生产用水,为粮食丰收保驾护航。

“眼看插秧的最佳时节一天天过去,可水渠里就是不见水,我这785亩水稻可怎么办?”大钟庄镇种粮大户老杨站在田埂上忧心忡忡。同样焦虑的还有新安镇农民老刘:“再这样下去,秧苗都要枯死了!”

宝坻区是我市重要的粮食生产基地,水稻种植面积达45万亩,小麦种植面积43万亩。5月中下旬正值水稻插秧黄金期和小麦浇灌二遍水的关键阶段,用水需求集中,若灌溉不足,将直接影响全年收成。

接到农户通过《天津日报》微信公众号“16区主官周

记·政民连心桥 有事您说话”栏目的求助后,宝坻区水务局和属地政府经实地调查发现,大钟庄镇因蓟运河提标改造工程施工,灌溉用水受限;新安镇因地势较高,集中用水期间水流向低处,导致水渠缺水。

针对不同问题,该区水务局协调北京市、河北省相关部门,从潮白河向下游放水,同时疏通蓄水,清理淤堵,确保水源输送,再根据需求提闸放水,向缺水区域集中调配。

大钟庄镇与区水务局协作,对该镇的河道清淤疏通,通过调水确保渠道水位满足灌溉需求。新安镇则通过关闭下游闸门蓄水,协调蓟运河与箭杆河双水源补给,保障水稻的灌溉用水。

宝坻区水务局相关负责人表示,每年的农田集中灌溉期,部分区域就会出现缺水的情况,该区采取措施不断完善农业灌溉保障体系,确保每一块农田都能及时用上“救命水”,为粮食安全提供坚实支撑。

卫津河边检测井破损严重 排水五所:已进行抢修

■记者 高立红

卫津河边西青区界内有一口写着“雨”字的井破损严重。近日,有市民向《天津日报》“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言说:“雨季即将来临,如果不修会不会影响城市排水?赶紧派人来维修一下吧。”

记者接报后赶到现场看到,问题井位于海逸长洲瀚景园小区外、卫津河西岸。这口井的形态比较特别,井盖高出地面一米左右,井盖上有一个“雨”字,用砖和水泥搭成的井身破损严重。从井盖标识看,像是一个排水井,雨季即将来临,如果不赶紧修好,可能影响排水。记者将情况分别通报给西青区津门湖街道办事处以及市水务局排水管理处。

津门湖街和市水务局不久后分别给记者做了回复,该井属于排水五所养管,是一口排水检测井,因为距离卫津河比较近,为避免污水污染卫津河,必须将井盖提升。井身长期受污水侵蚀老化产生破损,导致水泥脱落,砖损坏。排水五所安排人员对此井进行了抢修,同时,考虑到此井破损的原因,将着手对卫津河沿线所有检测井进行排查、检修。

照片由津门湖街道提供

Q 天津日报 微信搜一搜


听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,在底部菜单栏进入“主官周记”评论留言。

分类信息

天津日报 17622997767 23602233
办公地址: 天津市和平区卫津路143号



遗失·公告

▲姓名:胡晓晨(身份证号:120104198601081219)遗失【地址:河北区元纬路二马路124号(现:92号)】的天津市国有土地上房屋征收补偿协议原件黄联,房屋征收部门为:天津市河北区房产管理局,过录号:4-32-159,协议号:NO.0091327,特此声明。

▲胡云生遗失《天津市公有住宅房屋租赁合同》,地址:南开区建设新街1号楼1门14号,声明作废。

▲本人张廷利,身份证号:120120195502112319,不慎丢失坐落于河东区汪庄子老平房一排2号1-2房本一套。上述房本作废。特此声明。

环境影响评价信息公示

天津欣创新材料科技有限公司废弃资源综合利用示范应用项目位于天津市静海区子牙经济技术开发区园区8号路8号,目前正在进行本项目环境影响报告书征求意见稿的信息公开工作,公众可至北方网(<http://house.enorth.com.cn/system/2025/05/15/058359225.shtml>)下载查阅,通过自行下载公众参与意见表进行填写,以发送电子邮件、信函或者其他便利的方式,向建设单位或环境影响评价单位提交书面意见。

结婚启事

唐志诚先生和修敬女士,于公历2025年5月19日正式结为夫妻。愿往后余生冷暖有相知,喜乐有分享,共度日月长。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

重要通知

如果您在天津市妇女儿童保健中心“医卡通”账户中仍有余额,即日起请尽快持卡及有效证件到门诊收费窗口办理余额清退。

中心咨询热线:022-82816288,热线接听时间:工作日8:00-12:00,13:30-17:00。

成都道等部分路段新增非机动车优先通行标记
这个新标记,您看见了吗?



■记者 王赫岩

“五大道上新印的这个标记,您看见了吗?”近日,不少市民在我市五大道地区的路面上,发现了一个以前没见过的标记,标记呈椭圆形,上方是非机动车优先的图标,下方为机动车图标。记者了解到,根据天津市地方标准《城市道路交通标线设置规范》,公安交管部门近期在成都道等部分路段试点设置了非机动车优先通行权益。

公安交管部门提示,机动车驾驶人驾车在施划有“非机动车优先通行路面标记”的路段通行,应注意以下两点:

一、非机动车优先通行路面标记,一般设置在机动车和非机动车混行的车道内,在该车道通行的机动车应注意礼让非机动车优先通行。

二、机动车在设置有非机动车优先通行路面标记的路段行驶时,在礼让非机动车优先通行的基础上,允许直行或右转通过路口,但禁止左转通行。机动车需要左转时,应该在该路段设置的专用机动车道内,按照交通信号、标志线指示通行。

照片由公安交管部门提供

“向阳花开”

圆梦“微心愿”点亮“小梦想”

■记者 何欣

5月18日,在全国助残日到来之际,宝坻区宝青社会工作服务中心、宝坻区一家亲青年志愿服务社员工深入潮阳街道、宝平街道、大口屯镇、新开口镇等街镇,开展“向阳花开”——残疾儿童圆梦公益项目回访、摸排活动,入户了解受助残疾和困境儿童的生活近况、实际需求,并征集新一批“微心愿”。自2023年7月至今年5月,该项目已累计助60余名残疾儿童实现了“微心愿”。

宝青社会工作服务中心社工、“向阳花开”——残疾儿童圆梦公益项目负责人丁雨告诉记者,2022年底,在一次入户走访中,她结识了因先天性疾病无法正常上学的残疾儿童辰辰(化名),辰辰“我想去镇里的学校看一次升国旗仪式”的心愿深深触动了丁雨。正是这次相遇,让她萌生了发起“向阳花开”——残疾儿童圆梦公益项目的想法,通过对接残疾儿童的“微心愿”,动员社会力量为他们圆梦。为确保帮扶精准有效,丁雨带领团队成员花费几个月的时间,深入走访各街镇村居多个残疾儿童家庭,核实情况、倾听需求,记录下每个人的心愿。

2023年,“向阳花开”项目正式启动后,丁雨将“微心愿”清单发布到网络平台,令她感动的是,消息一经公布,社会爱心人士、企业员工、大学生志愿者等纷纷主动联系社工,首批17个“微心愿”清单很快被认领完毕。“我们原本担心有些特殊需求,比如升降床、医疗用品等难以实现,但许多爱心人士都是专门定制或采购的。”丁雨感慨道。

在圆梦物资发放过程中,20名社工及志愿者分成4个小组,分别将升降床、山地车、英语扫描笔、防滑鞋、玩具、小音箱、纸尿裤等物资送到17名残疾儿童家中。宝坻区大口屯镇福苑庄村的林林(化名)就是这17名残疾儿童之一。林林患有肢体残疾,下肢无力,无法自主行走,常年卧床,父亲去世多年,爷爷奶奶体弱多病,家中仅有母亲一人具有劳动能力,艰难支撑一家人的生活。林林一直有个心愿,就是拥有一张功能齐全的升降床,让他可以相对自主的活动,还可以减轻爷爷奶奶日常照顾他的负担。“自从有了升降床,生活上方便了许多,谢谢叔叔阿姨对我的关心和照顾……”在5月18日的回访中,林林高兴地说。

“我们做的或许只是小事,但无数微光汇聚,就能照亮他们的未来。”丁雨说,目前,“向阳花开”公益项目已形成成熟运作模式,未来将继续扩大帮扶范围,充实“残疾儿童微心愿梦想库”,让关爱不止于“圆梦一刻”。